山里清泉润人心

·记大幕乡派出所所长殷俊



他是立足基层派出所的"安全卫士", 他是 孤苦老人的"警察儿子",他是辖区群众眼中的"顺气所长",他用自己的行动,践行着公安民 警爱民、亲民、利民的承诺,赢得了辖区群众的 交口称赞。他就是大嘉乡派出所所长殷俊。

今年42岁的殷俊,1991年参加公安工作。 先后荣立个人三等功两次,多次被市、区评为 先进个人。2010年5月,当他来到咸安最偏远 的山区大墓乡担任派出所指导员后担任所长, 他就与这里的幕阜山脉结下了不解之缘。6年 来,他入乡随俗用山里汉子的勤劳和真诚以及 担当守护着一方安宁,日复一日,年复一年,履 职尽责地认真做好身边的每一件"小事",他用 真情和煦阳光的笑容消融着这里不和谐的矛 盾与纠纷,好似一泓清泉滋润着人们的心田, 赢得了辖区群众理解和尊重,也也悄悄地走进 了辖区家家户户的心底里, 留下了一串串乡里情话。

情洒乡间,他留下的是 平安

大幕乡派出所辖区186 平方公里,辖区常驻人口4 万多人,派出所仅有5名民 警,距离远的地方,出一次 警需要1个多小时的车程.5 名民警,跑断腿、昼夜不休 息也无法满足群众的需 求。怎样才能让出警的谏 度更快、巡防的效果更好、 山区的群众更有安全感?

2010年5月,殷俊到任后,首先联系乡综 治办组成一支15人的精干"联防员",开展巡 逻布控,推出了"路口联防"工作,在同大幕辖 区接壤的马桥、高桥和通山黄沙三个地方的必 经之地开展联防共创平安活动。凡进出辖区 的外地车辆和可疑人员,"联防员"们都会盘 查,有效开展治安安全防范。

此外,一段时间大幕乡赌风盛行,因赌博 引发的案件多达10余起,这使得乡邻间人心 惶惶。为了有效遏制赌博,扭转这种局面,殷 俊根据治安形势和特点在彼此相邻的村之间 开展治安联动联防,发动鼓励乡邻举报赌博窝 点,及时互通治安信息,共同调解涉及两地之 间的矛盾纠纷,共同开展治安安全防范,有效 化解了矛盾纠纷隐患所引发的群体性事件,有 效治理了群众反映强烈的"三不管"边界的赌 博、流窜盗窃等方面问题。

情动乡邻,他融入的是真情

山区派出所的所长,他平日里接触最多的 都是些调解纠纷、化解矛盾的工作,可是很多 时候,也因为双方当事人的立场不同,认知的 不同,容易对民警产生误解和距离,甚至会造 成非难和刁难。殷俊总能耐心细致的找到一 个好的切入点,春风化雨般消弭一切障碍。

大幕乡某村王爹爹和余婆婆两邻居之间 似乎总有闹不完的矛盾。2013年9月的一天, 两人因为一些琐事还打了起来,最后王爹爹失 手将余婆婆打成了轻伤。民警将王爹爹拘留, 并责令赔偿了2万元医药费。然而王爹爹出 来后,不肯罢休又拿着一份轻伤鉴定书来到派 出所,反告余婆婆儿子将他打伤,也要赔偿。

这到底怎么回事呢? 殷俊赶紧和民警 起调查。但是两家人态度不一,余婆婆坚称没 打,而王爹爹坚称打了,现场又无旁人作证, 连几次,殷俊都无功而返。后来,他侧面找村 民进行打听,得知王爹爹出来后窝着一肚子的 火很不服气,曾扬言要和余婆婆拼到底。在闲 聊中,获取王爹爹早在几年前曾经伤过肋骨这 ·重要信息,会不会是陈旧伤呢? 殷俊带着疑 问又赶到医院调出了王爹爹的伤情报告,给专 家一看,经鉴定发现是陈旧性伤。王爹爹面对 事实,不再争辩。

可是他们为什么会经常发生矛盾呢? 殷 俊又经过调查发现,原来,余婆婆种了一些菜, 每年都被王爹爹喂养的鸡吃掉。指桑骂槐,隔 山岔五的两人都会因一些小事发生争吵而积 怨在心底。了解到这一切后,殷俊首先和双 方的亲属子女取得了沟通,然后上门对两人 分别进行晓之以理动之以情,慢慢地两人都 分别认了错,多年的恩怨就此了结。

情融乡里,他收获的是信任

管好辖区治安、户籍的事宜,靠的不仅仅 是政策法规, 更要懂得"变诵"

2015年10月19日,有个男子走进派出所 要求为亲属周金英申请补登户口,按照规定补 登户口必须申请人准备好相关证明材料亲自 到派出所审查办理。为什么这个周金英不来 呢?原来,周金英是一名"悲惨"的特殊申请 1988年她嫁到高桥镇石溪村,户口也从 大幕乡迁到了高桥镇,1992年患类风湿性关 节炎致全身瘫痪。1996年其儿子也掉进水里 淹死,当年她被夫家赶回娘家,其生活由80多 岁的老母亲照料,老母亲年迈无法带她出来办 理户口,而乡村两级组织按政策又需要凭借其 户口才能为其办理最低生活保障。

民警立即将情况向殷俊进行汇报,殷俊得 知后,对民警说:"按章办事是对的,但是对于 确实有困难无法亲自办理相关事情的群众,作 为一名人民警察,我们更需要变通,可以上门 为她服务。"随后,殷俊带领民警亲赴周金英 家,在慰问了周金英后,现场对其户口材料进 行审查,然后将她材料上报到公安分局办理。

早已拿到户口的周金英说起殷俊总是竖 起大拇指:"好人,办事找他没错!"如今,但凡 是村民之间有点什么事情,无论是相互之间的 扯皮. 还是哪家有纠纷, 都喜欢主动找到殷 俊。他也都来者不拒,即便不是分内的事,也 尽力去帮助他们解决。而从此,他也在大幕乡 结下了深深的人缘。

回首来路,殷俊已经根扎基层山区6度春 秋,他也曾对双亲无法尽孝,对妻子无法陪护,对 孩子无法照料,但收获的却是群众的信任和理 解,拥有的是一份浓浓的乡土情谊,这份情谊,牵 动着他在"鸡毛蒜皮"的略显琐碎的警务工作中, 一路苦乐同行,虽然平凡若水,但亦光彩照人。

咸安刑警吴海波:

用一双"利眼"追寻破案密码

凭着一张"百年好合"红色不干胶纸,他看 到了犯罪嫌疑人逃跑的方向,找到隐藏的真 凶;在抓捕时他总是首当其冲,毫不迟疑,让咸 安刑警成为震慑犯罪的破案锐器;他就是我们 咸安公安分局刑侦大队二中队中队长吴海波, 用"利眼"追寻破案密码的神探。

吴海波、男、1973年11月出生、二级警 督、中共党员、从警二十二年、从事刑侦工作十 六年。他始终战斗在刑侦第一线,以过硬的侦 查破案水平,克敌制胜,屡建奇功,许多疑难案 件因他的参与而峰回路转,柳暗花期,被誉为 咸安刑侦线上的"神探"。

一张"百年好合"成为他破案的密匙

2009年7月31日凌晨,咸宁学院咸安校 区大门对面路边停放的一辆黑色北京现代途 胜越野车被犯罪份子盗走,价值12万余元。 现场未留下任何有价值的线索,漫漫黑夜,摄 像头不是很清晰,又要寻找在咸宁很常见的一 辆北京现代车,犹如在大海里捞针一般困难。

但是,奇迹在吴海波身上出现。他调阅案 发地和道路摄像头的大量录像资料最终发现 了被盗车辆的行驶轨迹,经仔细甄别发现一辆 用"百年好合"红色不干胶纸遮住车牌的黑色 轿车多时段跟随被盗车辆有着重大嫌疑。"以 车查人"吴海波经过多次细心观察从该车的倒 车镜等局部特征,确定犯罪份子使用的系一辆 黑色"奇瑞东方之子"轿车,经过查车辆通行卡 成功锁定作案车的车牌。

经过缜密布置,10月15日,犯罪嫌疑人 陈某一伙5人再次准备实施盗窃时被咸安民 警在武汉成功抓获。经查:该团伙近一年来驾 车先后流窜至广西、贵州、湖南、湖北、广东等 省,利用解码器开锁、无线干扰遥控器干扰锁 车等手段盗窃高档轿车38辆,涉案金额达 500余万元。

"利眼"过目不忘 擅长捕捉细节

像这样通过看一些微小细节破案定案,在 吴海波的工作生涯中举不胜举。许多看似走 到穷途末路的疑难案件,都会被吴海波的细心 迎刃而解.

2012年3月19日 市民王基报警称: 她在 工商银行咸安永安分理处取钱时,被三名男子 用秘鲁币冒充欧元诈骗去人民币六万元。根 据王某讲诉,吴海波前往该处调阅了该时段银 行内录像,掌握了犯罪嫌疑人的相貌特征。

虽掌握了犯罪嫌疑人的相貌特征,但茫茫 人海,如何锁定犯罪嫌疑人的真实身份是摆在 吴海波面前的一大难题。既然他们能这么熟 练的骗取受害人的钱,会不会是惯犯呢?

怎么办? 吴海波再次同受害人进行深入 交谈,终于从王某讲述中获知一条信息:其中 ·名犯罪嫌疑人的口音有点象大幕、石桥等地 于是吴海波将侦查范围划定在周边地 将咸安、崇阳县、通山县所有有诈骗前科 的人员从信息库中罗列出来进行比对,凭着-双"利眼",经过上万次比对,他终于查出一名 有诈骗前科的犯罪嫌疑人陈某与银行录像拍 摄的犯罪嫌疑人很相像。

为了确保无误,吴海波又与通山警方取得 联系,将银行相片传给他们,辨认结果证实确 是此人。

4月1日,通过在通山县布控抓获犯罪嫌 疑人陈某,陈某到案后在铁的证据面前很快交 代了诈骗过程。经过深挖这是一个五人的诈 骗团伙,其涉案价值三十余万,破获案件四起, 并为受害人追回了部分损失。

信息化破案 老刑警应用高科技

2011年8月, 咸宁市长汀丁业园内连发 两起人室盗窃案件,当年8月25日凌晨,犯罪 嫌疑人从某办公楼窗户进入 办公楼实施盗窃,盗取数码相 机、手机、MP4等物品,损失总 价值二万五千余元。两天后 凌晨,犯罪嫌疑人又窜至另一 公司,撬开办公楼窗户进入办 公楼,将该公司六个财务室、 办公室、五个保险柜撬开盗 窃. 盗取现金、笔记本电脑、相 机等物,损失总价值二十二余 万元。

该案引起了市、区两级公 安机关的高度重视, 咸安公安 分局成立了专案组对案件展 开侦查。作为专案组成员,吴 海波投入到了复杂的案件侦

破中。凭借精湛的信息作战技能,他迅速锁定 了犯罪团伙成员,经过进一步的缜密侦查,最 终摸清了该犯罪团伙的作案规律。

当年10月20日,决战时刻到来。犯罪嫌 疑人在广东省深圳市龙岗区宾馆住宿,吴海波 和同事们立即前往抓捕,成功将其中两名犯罪 嫌疑人抓获归案。犯罪嫌疑人对此案犯罪事 实供认不讳,还供出流窜湖南省、安徽省、山东 省实施盗窃工业园公司、企业办公楼的保险柜

铁汉柔情 刑警有血有肉更有泪

除了有破案的天分,吴海波在抓捕时也总 首当其冲,绝无迟疑。

在办理一起诈骗案时,吴海波主动请缨到 咸宁学院旁蹲点守候。当三名犯罪嫌疑人中 的一名发现有民警追踪,疯狂逃跑时。吴海波 一边向领导汇报,一边毅然冲了上去。

面对嫌疑人,吴海波沉着应对,熟练运用 擒拿格斗技巧,将嫌疑人按倒在地。不料,另



两个嫌疑人发现同伴被捕,又折回来,猛地给 了吴海波脑门上一记,吴海波没有放弃,继续 追了他们足足有一千多米,在随后赶到的同事 帮助下最终将几名嫌疑人制服。此时,大家才 发现吴海波脸上有血、有汗、有泥,他却一抹 脸,高兴地说:都抓了。

吴海波的赫赫战功,让同事们心生佩服, 然而对于家人,他却有着深深的歉疚。"孩子 出生时我没有守在身边,孩子读书我都不知 道他在哪个班级。"吴海波说,刑警工作忙, 加班加点和出差追捕是工作常态。他在侦查 中队时能在晚上十二点前回家休息是一种奢 望,为了工作经常不能在家过年和家人吃一 顿团圆饭,与孩子的短暂相守是其最大的乐 趣但也成了奢望,而这一切都是为了更多家 庭的和谐、美满。

16年来,在刑侦这个岗位上,吴海波默默 耕耘、执着坚守,带给咸安公安太多太多的惊

在他的人生字典里,"破案抓人、切切实实 为人民服务"才是最大的幸福。